

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felolvasó szerkesztő és lapfelfüggető:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## Champagne-ban is győztek a németek. Negyvenötezer embert vesztek a francziák.

Utólag tesz jelentést a német nagyvezérkar azokról a harcokról, melyeket ugyanakkor vívtak a francia harctéren, a mikor Hindenburg vívta győzelmes csatáját a Mazuri tavaknál. A francziák Champagne-ban támadtak ugyanakkor, hogy a német frontot áttörjék és segítsenek az orosz szövetségesnek. A terv nem sikerült: Hindenburg óriási győzelmet aratott és ugyanakkor Einem tábornok is diadalmasan verte vissza a francia támadást, melyet heteken át erőszakolt a francia hadvezetőség, míg végre az teljesen összeomlott. Bár a francia harctéren aratott győzelem arányai kisebbek, a háboru számára fontosabb kihatásuk. Itt sokkal kisebb erővel verték vissza a németek a francia támadást: a tulerővel szemben arattak diadalt. Hogy milyen ekeseredett és kitartó volt a francia támadás, arról fogalmat alkotni abból, hogy a francia ütegek némely napon százezer lövést is adtak le és heteken át tartott a támadás, míg teljesen összeomlott. A francziák több mint 45.000 embert vesztek. A németek maradtak a csatater urai, tehát módjukban állott pontosan megállapítani az ellenség veszteségeit.

Az orosz harctéren szakadatlanul tart a küzdelem. Az oroszok hevesen támadnak és nem kímélik az emberanyagot. — Erre vall a hivatalos jelentésben sűrűn emlegetett kézi harc. A mi seregeink ma ismét harmadfelezer orosz foglyot ejtettek a harc vonal különböző pontjain.

Egy magassági vonalat tűzsergünk oldaltüze kövekeztében menekülésszerűen hagytak el az oroszok, súlyos veszteségeket szenvedtek s míg mi háromszáz orosz hadifoglyot ejtettünk, bőségesen zsákmányoltunk hadi anyagot is.

Az újabb eseményekről alábbi távirataink számolnak be:

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Budapest, márc. 10.

**Nyugati hadszíntér.** A hó és erős fagy korlátozták, sőt a Vogézekben csaknem megakadályozták a harci tevékenységet. A harc csupán a Champagne-ban folyt tovább. Souain-nál a német csapatok hosszán tartó kézi tusa után győzelmesen kerültek ki. Le Mesnietől északra az ellenség egyes helyeken átmenetileg vonalainkba behatolt, de elkeseredett közelharcokban az ellenséget végleg kivetítettük állásainkból.

Ma és a legutóbbi napokban jelentett harci cokkal a champagne-i téli csata annyiban befejezéshez jutott, hogy a végleges eredményen az ellenséges erőkifejtésnek semmi újabb felfedezése már nem változtathat. A csata, amint február 27-én már

jelentettük, a francia hadvezetőségnek ama szándékából eredt, hogy a mazuri tavaknál erősen szorongatott oroszoknak helyzetén könnyítsen. A mazuri csata ismert eredménye mutatja, hogy a francziák törekvése meggyőző. A hivatalos francia jelentések minden ellenkező adata dacára sem sikerült az ellenségnek egyetlen helyen sem előnyt elérni. Ezt ottani csapataink hősiességű magatartásának és vezéréink, első sorban Einem tábornok (Generaloberst), valamint Reinnemann és Fleck, parancsnokló tábornokok körültekintésének és kitartásának köszönhetjük. Az ellenség február 16. óta éjjel-nappal tartó, szüntelen harcokban egymás után több, mint hat, teljes létszámú hadtestet és tömegek saját és amerikai gyártmányu, nehéz tűzsergű löszert — sokszor több, mint százezer lövést adtak le 24 óra alatt — vitt a harcba; két gyenge hadosztály által védett nyolc kilométernyi arcvonal ellen.

Rajnaiak és gárdának és más köteleknek az ő támadásukra oda vont zászlóaljai hatszoros tulerő rohamának nemcsak rendíthetetlenül helyt állottak, hanem gyakran erőteljes ellentámadásokkal ezen támadásokat meg is előzték. Így magyarázható, hogy noha itt tisztán védelmi harc folyt, mégis több, mint 2450 fogoly köztük 35 tiszt, maradt kezünkben. Igaz, hogy veszteségeink a vitéz ellentéttel szemben súlyosak, sőt meg is haladják azokat, amelyeket a mazuri csatában résztvevő összes német erők szenvedtek, de az áldozatot nem hiába hoztuk, az ellenség vesztesége a mieinknek háromszorosára, azaz több, mint 45.000 emberre becsülhető. Champagne-ban arcvonalunk szilárdabban áll mint valaha.

A francziák erőszítései a keleti hadszínter eseményeinek lefolyására semmi féle hatást nem gyakorolhattak. A német szívósság és német vitézség új babérokat aratott, egyenlő értékűet azzal, amelyet csaknem ugyanabban az időben a mazuri tavaknál vívott ki.

**Keleti hadszíntér.** Az oroszok ismételt kísérlete, hogy Augusztov irányában áttörjenek, meggyőző. Prasznyától nyugatra és északnyugatra az ütközetek reánk nevezve továbbra is kedvező lefolyásuk. Novomiasztótól északnyugatra támadásunk előre halad.

### Zavarok Portugáliában.

Budapest, márc. 10.

Lisszabomból a lakosság menekül, — mert a polgárháboru kitörésétől tart. A katonai diktatura ellen állandóan nagy tüntetések vannak.

## Harc a Kárpátokban.

Budapest, márc. 10.

Csapataink a Kárpátokban folytonos harcban állanak az oroszokkal. A duki fronton három orosz egység támadását visszavertük. A harc az utak birtokáért folyik. Az ellenség támadási kísérleteire rendre meggyőztük. Lupkóvnál, az északi zempléni fronton rendkívül vehemens a küzdelem. (M. T. I.)

## Höfer jelentése.

Kétezeröttszáz orosz fogoly.

Budapest, márc. 10.

Az orosz-ungyelországi arcvonalon továbbra is élénk a harci tevékenység. Nyugat-Galiciában az elfoglalt terület kibővült. Az ellenségnek egy szomszédos lövészárkát bevettük és több, mint 2000 embert elfogtunk.

A kedvező kilátási viszonyok mellett tűzsergünk tegnap a kárpáti arcvonalon egyes szakaszain tüzezésének hatásával sikert ért el. Egy közeli, állásaink előtti fekvő magassági vonalat, melyet az ellenség gyalogság megszállva tartott, az oroszok tűzsergünk oldaltüze következtében menekülésszerűen elhagytak, mely alkalommal súlyos veszteségeket szenvedett. Ezen arcvonalon egy hadállás elfoglalása alkalmával 300 oroszot elfogtunk és sok hadianyagot zsákmányoltunk.

Délkeleti Galiciában állásaink előtt általában nyugalom van. Nadvornától északra gyengébb, ellenséges erők előretöréseit visszautasítottuk. Egyidejűleg pedig más helyütt több ellenséges zászlóaljat visszavetettünk és üldözésük alkalmával 190 embert elfogtunk.

Bukovinában a legutóbbi időben jelentősebb esemény nem történt. Csernovitznál a Pruth északi partján jelentéktelen csatározások voltak. (Hivatalos.)

## Oroszország és a Dardanellák.

Budapest, márc. 10.

Az orosz „Rjecs” polemizál a francia lapokkal és Oroszországnak követeli a Dardanellákat, egyúttal tiltakozik a görög csapatoknak Konstantinápolyba való szállítása ellen. Az orosz lap szerint a Dardanellákon való átjárás feletti döntés Oroszországot illeti meg Páris és London közreműködése nélkül.

## Elsülyesztett angol hajók.

London, márc. 10.

Az angol admirális jelenté, hogy Scarboroughnál a német buvárhajók az egyik hajójukat megtorpedózták. Az elsülyedt hajó 38 főnyi legénységéből csu-

## HUSVÉT-PESACRA Üzleti jelentés.

Figyelemmel a mai minden képzeletet felülmúló nehéz áru beszerzési viszonyokra és a táborral kapcsolatos különböző üzleti nehézségekre, szívesen arra kérem a p. t. vevőközönséget, hogy n. b. rendelmenyt f. hó 18-ig feladni méltóztassék, mert csak így lehetséges, hogy az idén is a legjobb megelégedésére **Uilmann Salamon** fűszer és csemege nagykereskedése, Piac-utca 69. Vármegyeházánál ki. Kiváló tisztelettel. háznál szemben 346 Telefon 823

pán egyetlen embert mentettek meg. — Ezenkívül a német buvárhajók, Hastings és Liverpoolkikötő városok előtt is megtorpedóztak egy-egy angol hajót, melyeknek legénységét megmentették. (Hivatalos.)

Konstantinápoly, márc. 10.

Smyrnánál, Kisázsia partjaira több hajóroncsot sodort a tenger, amiből azt következtetik, hogy török parti útegek az ellenség egyik aknavetető hajóját pusztították el. (Hivatalos.)

## Termésbiztosítás

Hajdumegye területén.

Hajdúvármegye területén a hatóság minden intézkedést megtett az idei termés biztosítására. Megalakult a központban a gazdasági intéző bizottság az alispán elnöke alatt, a városokban és községekben pedig az albizottságok szervezték.

Az eddigi beérkezett jelentések szerint a tavaszi munkálatok, ha nagyobb nehézségek mellett is, elvégezhetők lesznek, ha több lófogatot nem kell szolgáltatni.

Megelégedéssel állapította meg a bizottság, hogy a legtöbb községben az őszi vetések a szokott mennyiségben vetettek el. Nagy súlyt helyez a bizottság a kerti veteményekre. A takarmány a megfogyott állatállománynak a tavaszi legeltetések megkezdéséig elegendő lesz. Az ismétlődő iskolások és az elemi iskola 5. és 6. osztályos tanulói fogják elvégezni a tavaszi hernyózást. Ugar a megye területén nem lesz, sőt a kalászosok után köles és tarlórépa vetésére fogják rábírní a gazdákat, akiket a lelkészek, tanítók és szakemberek fognak kioktatni.

Csapadék bőven van, sőt több is van, mint kellene, mert a laposabb területek víz alatt állanak. Szerencsére az időjárás teljesen elpusztította a mezei egereket és pockokat, melyek a múlt évben óriási károkat okoztak. Az őszi vetés általában több, mint más éveken. Sok helyt az asszonyok és a még katonasorban nem levő legénykék végezték el a munkát.

## A Csokonai-kör felolvasó ülése.

A Vörösféld hold javára.

A hóízvataros idő dacára igen szép számú, különösen hölgyközönség kereste fel a Csokonai-kör felolvasó-ülését tegnap este. Az érdeklődés mutatta azt az erős és testvéri szimpátiát, mellyel városunk a hősiessen küzdő török nemzet iránt viseltetik. De szívt az érdeklődés az ötletesen összeállított műsor szereplőinek is. Nem mindennapi élvezetet nyújtott Szávay Gyula magas szárnyalású, költői lendületű, megnyitó-beszéde, melyben az izlam lokkét hozta közelebb a mi gondolkodásunkhoz. A gyönyörű megnyitó utáni emelkedett hangulathoz szépen illett az Egyetértés zenekara által előadott egyveleg, különösen a sajátosan borongó dallamu török himnusz, melyet állva hallgatott végig a közönség. A zenekart Ehrlich József vezette; öt díszéri az egyveleg összeállítása is.

A Csokonai-kör várva-várt vendége: Kunos Ignác, a világhírű orientalista, a Tudományos Akadémia tagja, sajnos, nem jöhetett el a rossz idő miatt; kéziratából Kardos Albert olvasta fel „Izzó féldhold” című alkalmi beszédét, melyben a jeles tudós legutóbbi konstantinápolyi látogatása emlékeiből szövi össze a török nép mai hangulatát és a magyaréhoz hasonló lelkesedését. Ugyancsak Kunos Ignác fordításában egy új török költő, Aka Gündüz „Szövetségeseinkhez” című ódáját ismertük meg Halasy Mariska, szintársulatunk kiváló művésznője előadásában, mely a költemény megkapó drámaiságát és lendületét teljes érvényre juttatta. A megszabadtasra váró anaberiség egybegyülemllett köny-

nyelének nevezi a költő a szövetségeseink egy eszméért hulló véréért a világ négy nagy csataterén.

A lelkes tapssal fogadott előadás után dr. Germanus Gyula, a keleti főiskola tanára, a Korán fordítója tartott érdekesítő felolvasást a szent háborúról, melyben a török hadszínterek szemléltető leírását is adta. Az utolsó szám Csokonainak egy verse volt. Szaplonczay Bertalan, egyetemi polgár, szavalt szíven. A vers valóságos revelációként hatott: az 1797-ben írt versben Csokonai látókí ihlettel jóslja meg a magyar-török barátságot és összetartást.

A közönség, melynek sorában Domahidy Elemér főispán és neje, Márk Endre, Ali bey török őrnagy, Ráth Endre és Tüdös János orsz. képviselők is ott voltak, 400 koronát adott belépő-jegy megváltásban a Vörösféld hold javára.

## Pénn kell az ördögnek. Még tyukot is kér.

De nyolc havi börtönt kap.

Egyes vidékeken a nép babonás elvakultságának ilusztris példáját tárja fel az az érdekes bűneset, amely tegnap a debreceni kir. ítélőtáblát, mint felebbezési fórumot, foglalkoztatta.

A kir. ítélőtábla ugyanis felülvizsgálta a zilahi törvényszék ítéletét, mely szerint Párnó Mihály, Párnó Vaszikáné és Párnó Vaszlika vádlottak elítéltek a miatt, hogy Alsóegregy községben 1914 június havában Szóka Juon, Szóka Juoné és Pintye Vaszlika sértettekkel elhittették, hogy az Egregy folyó partján nagyobb mennyiségű pénn van elásva, a mely pénnel azonban az ördögök rendelkeznek; ha azonban nekik pénn adnak, ők az ördögöket kifizetik s akkor az ördög az üstben levő pénn átadják Szóka Juonnak, a feleségének és Pintye Vaszlikának.

Párnó Mihály és Párnó Vaszikáné a következő éjjel kimentek velük a folyó partjára s ott átvettek tőlük 13—13 koronát azért, hogy azt az ördögnek átadják. Az ördögök azonban a pénn nem vették át, mert a közelben rejtőzködő s az ördög szerepét játszó Párnó Vaszlika elváltoztatott macska-hangon kiabálni kezdett, hogy az üstöz ne merjenek nyulni, mert a hozott pénn kevés, adjanak még 20—20 koronát, akkor elvihető az üst.

Sértettek a következő éjjel átadták a kért pénn Párnó Vaszlikánának, de az ördög ismét keveselte a pénn; többet, sőt még tyukot is kért.

Harmadik éjjel a sértettek újból átadtak 140 koronát és 6 tyukot. De az ördög kiabálni kezdett, hogy az ördögök pénnét nem szabad elvinni s mert a sértettekkel volt két vádlott ijesztette a sértetteket, utóbbiak elszaladtak.

A kir. tábla az első bírói ítéletet, mely szerint vádlottak család büntetéért főbüntetésül 8—8 havi börtönbüntetésre ítéltettek, helybenhagyta.

Debrece  
n a nagyob  
b mozija.

**URANIA**

Ma utoljára!

**Maxi a zárdában**  
vigjáték 2 felvonásban  
**Az oroszán karmai között**  
dr. ma 3 felvonásban  
A szugori öröksége, humoros.  
Buddhista templon Pekingben, szines  
termé zeti felvétel.  
Svéd katonaság átkelése egy folyón,  
látványos.  
Háborus híradó.  
Rendos helyvárak. Előadások 5 órától.  
Folytatolagos bemenet.

Csütörtökön, március 11-én, nagy műkedvelő előadás  
**a Vörös-Kereszt javára.**  
Kez este 7 és 10 órákor.

## Börkészetek és cserző-anyagok bejelentése hadi célokra.

A kamara tájékoztatása.

A hadi célokra igényelt börkészetek és börgyártási célokra szükséges anyagok bejelentése ügyében a kereskedelmi és iparkamara a következőket hozza érdekeltsége tudomására:

Mindazok, a kik a bejelentés alá eső fenti anyagokat előállítanak vagy raktáron tartanak, kötelesek ezeket a készleteket az illetékes elsőfoku iparhatóságoknál az ott kapható bejelentő-lapok felhasználásával bejelenteni.

Bejelentések eszközlendők további intézkedésig négyheteenkint és pedig az 1. számú bejelentés az 1915. évi március hó 13-án, azon tul pedig minden negyedik hét szombatján, tehát a 2. számú bejelentés április 10-én, a 3. számú május 8-án, a 4. számú június 5-én, a 5. számú július 3-án, a 6. számú július 31-én a 7. számú augusztus 28-án, a 8. számú szeptember 25-én, a 9. számú október 23-án, a 10. számú november 20-án, a 11. számú december 18-án és így tovább.

2. Nem kell bejelenteni a készletet, ha az a börjübörknél a 25 darabot, a többi börknél a 10 darabot meg nem haladja.

3. A különböző helyeken raktározott cikkekről, ha a tulajdonos azonos is, minden raktárhelyre nézve külön bejelentő-lap állítandó ki.

4. Nehogy ugyanazon készlet kétszer jelentessék be, teljesen részletezett bejelentést mindenkor csak annak kell tennie, akinek őrizetében (pl. bizományban) a készlet van. A készlet tulajdonosa az esetben, ha a készlet más őrizetében van, csupán a bejelentő-lap számát, a bejelentés napját, továbbá az 1., 2., 3. és 4. pontokat tölti ki.

5. Ha ugyanazon helyen több tulajdonos áruai vannak elhelyezve, minden tulajdonos áruiról külön bejelentő lap állítandó ki.

A bejelentési kötelezettség alá eső, valamint a bejelentési kötelezettség alól mentesített készletek tekintetében a kamaránál bővebb felvilágosítás nyerhető a rendes hivatalos órák alatt.

## Színház.

### A hét műsora.

Csütörtökön: János vitéz ip. 3 felv.

János vitéz másodsor. Ma, csütörtökön este másodsor kerül színre az új bemutatással Kaceoh Pongrácz népszerű daljátéka: a János vitéz. Kellemes muzsikája ma is a régi frissességben hat s a hangulatos szöveg szintén nagy élvezetet szerezhet. Az új szereplők: Szentgyörgyi Mártha, Teley Ilonka, Balázs, Várnay, H. Serfőzy, Kassay, Fűredy stb.

Csikós — zónaelőadásban. Pénteken Szigligeti kitűnő népszínműve: a Csikós kerül színre zónaelőadásban. A gyönyörű népdalokkal teleszótt darab főszerepeit: Teley, Balázs, Darigó, Kassay, Kemény stb. játsszák. A helyárak rendkívül olcsók. Minden ülőhely 70 fillér, páholy 4 korona 20 fillér, karzat 20 fillér.

Bob herceg — Szentgyörgyi Márhával. Szombaton este a Bob herceg kerül színre a címszerepben Szentgyörgyi Márhával. A kedves operette főszerepeit: Teley Ilonka, Kemény, Kassay, Balázs játsszák. A jegyeket már árusítja a pénztár.

A kék szoba. Az Apolló mai ujdonsága a Kék szoba, kissé kényes feladat elé állít bennünket. T. i. nem igen lehet beszélünk róla. Nemcsak mert kissé pikáns ize van, hanem, mert vannak művek amik azért készültek, hogy yak özönség kíváncsi legyen rájuk. Vannak regények, amiknek egy bizonyos lapján egy bizonyos titkot ássott el a

szerező; ezért a titokért készült az egész regény. Most már tessék elképzelni, akad olvasó, akit az első fejezet után oly ősrült kíváncsiság fog el, hogy nyomban azt a fejezetet lapozza föl — valahol a könyv vége felé — mely a titkot rejtegeti; megfosztotta a könyvet érdekességétől, de önmagát is a felfokozottabb olvasási gyönyörűségtől. A két szobának ingerlő titkából legfeljebb annyit árunk el, hogy míg a legtöbb titokkal terhes mű a titka megismerése után, sokat veszít érdekességéből, ennél a filmdarabnál éppen az ellenkezője fog történni; akkor fogja csak igazán érdekelni a közönséget, miután a Kék szoba titkát már megtudta.

## Bukovina rémnapijai Egy polgármester kivégzése.

Bukarestből táviratozzák: A Bukareszter Tagblatt írja: Storoinetz második orosz inváziója a zselónél az elsőnél is borzalmasabb volt. A lakosság nagy része, amely tudta, hogy minő sors várna rá, az oroszok jövetelének első hírére elmenekült. A városban az egészen szegény embereken kívül csak néhány ember maradt a középosztályból. Az orosz uralmat mindvégig a fosztogatások és rendszeres üldözések jellemezték.

Filievitzinek, egy orosz papnak a házát fölperzselték, őt magát rettenetesen megsanyargatták. Davideni, Eiresch, Banila, Luvavch és Berhomet községekben az oroszok felgyújtották a gazdaságokat.

Az oroszok visszavonulása után a parasztek házaiban számos holttestre találtak. A hullákon levő bajonettzurások tanuskodnak a mellett, hogy ezek a szerencsétlenek a kozákok bestialitásának estek áldozatul. Ilie Posma, Safta Mtric, Beorghe Vultur, Simi Nicolae, Dum, Negu, Ciupera Anghel gazdálkodóknak elégették mindenüket. A testük tele van a puszkatus és korbácsütések színes nyomaival.

Storoinetz román származású polgármesterét: Paraitot a lakosság jelenlétében felakasztották. Hasztalanul könyörgött a polgárság kegyelemért, a kivégzésnél jelen volt tiszti mindenkit felakasztással fenyegetett, aki könyörületességre mert hivatkozni. A lakosságot kényszerítették, hogy a kivégzési aktust végignézzék.

Egyébként az ilyen kivégzések napirenden voltak az orosz invázió alatt.

## Debrecen szive.

A Vöröskereszt üdítő állomása részére a következő adományok érkeztek:

Jobbágy Ferencné 2 pár kapca, 1 pár érmelegítő, Pápay Józsefné és dr. Tankó Béláné 2 hósapka, 2 hasvédő, 7 pár érmelegítő. Reiner Dezső 100 cigareta, 2 üveg pálinka. N. N. 2 üveg kávé. Szabó Sándorné és Pósalaki Zsuzsanna 2 kor. Özevgy Pósalaki Dánielné 2 kor. Hauser Béla lapok. Steinfeld Mihályné 20 liter tej. Fráter Erzsébet 2 tál tészta. Kolbenhayer Kálmánné leves-tészta, Komlóssy Dezsóné 4 tál malé. Nagy Kálmánné (Hajdunánás) 10 korona. Özv. Kozma Lászlóné 5 kor. Bechert Manóné 5 kor. Trnka Gottliebne névnapja alkalmából 15 kor. Simon Mihályné 2 párna huzattal. Steinfeld Mihályné 20 liter tej. Dr. Öregh Béláné 4 darab lekváros patkó. Sz. Tóth Béla Kőrösi Margitka elhunytá alkalmából koszoru-megváltás 30 kor. Özv. dr. Nagy Gáborné Kőrösi Margitka elhunytá alkalmából koszoru-megváltás 20 kor. Dr. Nagy Kálmán tb. főorvos Kőrösi Margitka elhunytá alkalmából koszoru-megváltás 10 kor. Péchy Mártha Kőrösi Margitka elhunytá alkalmából koszoru-megváltás 10 kor. Dr. Vargha Elemér ur gyűjtése 22 tag és Szabó Rózsika 2 kor. Kemény Viktor 10 kor.

A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és ujabbakat kér Somossy László, a Vöröskereszt egyesület titkár-pénztárnoka

## Ujdonságok.

**Kitüntetett debreceni tisztek.** A hivatalos lap közli: ő felsége, az ellenség előtt tanusított vitéz és önfeláldozó magatartása elismerésül elrendelte, hogy Pálffy Gábor 2. honvéd huszár ezredbeli századosnak és Böszörményi Árpád főhadnagyának legfelsőbb dicsérelő elismerése tudtul adassék.

**Ájtatosság.** A róm. kath. urinók kongregációja ma d. u. 4 órákor megtartja ájtatosságát.

**Vitézségi érmek debreceni honvédeknek.** A hivatalos lap egész sereg, debreceni katona kitüntetését közli. A hadsereg főparancsnoksága az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismerésül az I. osztályu ezüst vitézségi éremmel tüntette ki a 3. honvéd gyalog ezrednél Nagy Imre zászlóst, Kiss József őrmestert, Tóth Mátyás szakaszvezetőt; a 3. népfőlkelő ezrednél Kardos István, Kővári Gábor és László János szakaszvezetőket, Hegedűs Gyula tizedest, Guzi Imre őrvezetőt; a II. osztályu vitézségi éremmel pedig Baráth Mátyás 3. honvéd ezredbeli tizedest, a 3. népfőlkelő ezrednél Bálint Sándor és Bíró István tizedeseket, Karácsony Károly, továbbá Lers Sándor, Gajgó Sándor, Kozma János és Bihari Mihály népfőlkelőket; a 2. népfőlkelő huszárezrednél pedig Székely Sándor szakaszvezetőt tüntették ki.

**A kamara mai közgyűlése** délután fél négy órára van összehívva. Tekintettel az ügyek fontosságára, az elnökség kéri a kamara tagjait, hogy pontosan szíveskedjenek megjelenni. A közgyűlés meghívójának kibocsátása után még néhány jelentős ügy érkezett, melyet a napirend előtt fog tárgyalni a gyűlés.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvvel tudatjuk édes jó anyánk, anyósom, nagymamám, nászom és jó rokonunk: özv. Betus Józsefné Kellner Alojzia, áldásos életének 74. özevgyiségének 26. évében hosszas betegség és az utolsó kenet felvétele után folyó hó 10-én délután fél 5 órákor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó március hó 12. napján, pénteken délután 4 órákor fogjuk a Zöldfa-utca 8. számú gyászházról a róm. katolikus egyház szertartása szerinti beszentelés után a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent miséldozat elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 13-án reggeli 9 órákor fog az Egkek Urának bemutatni Debrecen, 1915 március 10. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos gyermekel: József nejjével Siácsky Juliánnával, Lujza, Vilma és Terus. Egyetlen unokája: Lonsonci Mariska. Nászja: özv. Siácsky Györgyné Haviár Zsófia. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó vállalat, Kossuth-utca 6., rendezi.

**Méteres hó a Hortobágyon.** A márciusi tél vastag hótakarót borított a Hortobágyra. A négy napos havazás következtében méteres hó feküdt meg a pusztát, mely a mélyedésekben az embermagasságot is meghaladja. Emberöltönyi idő óta nem volt ilyen nagy hó a Hortobágy pusztán.

**Hősök temetése.** A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Ledő József, születési helye Baranyakő. Temetése a közös csapatkórházból folyó hó 11-én d. u. 2 órákor.

Zavadnik Klement, születési helye Marona. Temetése folyó hó 11-én d. e. 10 órákor a csapatkórházból.

Jacrescu Péter, születési helye Promasor. Temetése folyó hó 11-én fél 11 órákor a Hatvan-utcai temető halottas házától.

Dolgos Péter, születési helye ismeretlen. Temetése folyó hó 11-én fél 11 órákor a Hatvan-utcai temető halottas házától.

Foler Ferdinánd, születési helye Horbach (Németország). Temetik folyó hó 11-én d. u.

fél 4 órákor a Hatvan-utcai temető halottas házától.

Händler Friedrich, születési helye Pétersburg (Németország). Temetése folyó hó 11-én d. e. fél 11 órákor a Hatvan-utcai halottas házától.

Flórián József, születési helye Prága. Temetik folyó hó 11-én d. e. 10 órákor a közös csapatkórházból.

Horváth Mátyás, születési helye Nagylak. Temetése folyó hó 11-én d. u. 3 órákor a közös csapatkórházból.

Font Frigyes, születési helye Vadkert. Temetése folyó hó 11-én d. e. fél 11 órákor a Hatvan-utcai halottas házától.

Szabó József, születési helye Meggyaszó. Temetése f. hó 11-én d. e. fél 11 órákor a Hatvan-utcai temető halottas házától.

Berkold Tóbiás, születési helye Berwang (Tirol). Temetése f. hó 11-én a közös csapatkórházból.

**Szabad Iskola.** Ma, csütörtökön, március 11-én dr. Kovács Gábor egyetemi tanár, a Szabad Iskola ügyvezető igazgatója tartja meg előadását A háboru okairól. Abból a megállapításból indulva ki, hogy minden háboruban a népek közti érdekellentétek keresnek exploziv megoldást, kutatja az érdekellentéteket. Rámutat a külpolitikai tárgyalások, dokumentumok mögött elrejtve levő gazdasági érdekellentétekre, vázolja a kapitalisztikus fejlődés szerepét a háoruk előidézésében, anélkül azonban, hogy egyoldaluan kizárólag csak gazdasági okokra vinné vissza a világháboru eredetét. Az előadás, amely e ciklusban az utolsó a Szabad Iskola műsorán, este 6 órákor kezdődik az Ipartestület disztermében (Simonffy-utca 1. c. sz. II. emelet).

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen férjem, fiunk, testvérünk, sógorunk és jó rokonunk: ifju Tömösvári Mihály kereskedő, életének 32., boldog házasságának 7. évében, hosszas szenvedés után, folyó hó 9-én, esteli 11 órákor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit f. március hó 11-én, csütörtökön délután 2 órákor fogjuk a Csokonai-utca 29. számú házunktól, a Nagytemplomban tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végkiábrándjaitól rokonainkat, ismerőseinket s az elhunyt jó barátait szomorú szívvvel meghívjuk. Debrecen, 1915 március 10. Áldás és béke poraira! Bánatos özevgye: özv. Tömösvári Mihályné szül. Pető Erzsébet. Szülei: id. Tömösvári Mihály nejjével Gál Erzsébettel. Testvérei: Gyula nejjével Nagy Rózával, Erzsébet férjével Kozma Lajossal és kis fiuk. Sógorai és sógoronői: Kiss Imre nejjével Pető Zsuzsikával és gyermekeikkel, Pető Mihály nejjével Kovács Juliskával és gyermekeik. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa Ekli József temetkezési intézete rendezi.

# APOLLO

Ma, csütörtökön

Délután 5 és 7 órákor félhelyár,  
9 órákor rendeshelyár

## A KÉK SZOBA

szerelemi játék 3 felvonásban. Főszereplő: Bogia Horka

„Nerdisk” vigjáték ujdonság.

## Pünkösdi királyság

kacagató vigjáték 3 felvonásban. Főszereplő: Carl Alstrup.

Legujabb háborus képek  
eredeti harctéri felvételek.

Davos látkepe Zsuzsána fürdőzik  
természeti felvétel. hóházat.

**Levezetik a belvizeket.** A város körüli telepeket, kerteket és utakat elöntötte a lefolyást nem találó belviz. A városi tanács elhatározta, hogy a belvizek levezetéséről gondoskodni fog. Ez ügyben szerdán délelőtt a polgármesternél értekezlet volt, melybe belevonták az államépítészeti és a kultur-mérnöki hivatal vezetőit is. A vízvezetés terveit a kultur-mérnöki hivatal fogja elkészíteni és a munkát még a tavaszi olvadás előtt fogják végrehajtani, hogy a belvizek ne okozzanak ismét károkat.

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba: Juhász Juliánna r. kath. Nedeczky Pirokka ref. 4 hónapos. Temesvári Mihály ref. 31 éves. Énekes István ref. 78 éves. Dubrovsky Emilné r. kath. 42 éves.

**Gondozzák a hadbavonultak gyermekeit.** A városi árvaszék az alábbi hirdetményt tette közzé: Debrecen szab. kir. város árvaszéke a hadbavonultak hadisegélyben részesülő kiskorú gyermekeinek gyámhatósági felügyeletét és ellenőrzését kiküldött megbízottai útján fogja gyakorolni. Az árvaszék felhívja tehát mindazokat, akik a hadbavonultak kiskorú hozzátartozóit gondozzák, hogy a gyámhatóság igazolvánnyal ellátott megbízottait, akik hozzájuk időről-időre el fogják látogatni, mindenkor teljes bizalommal és illő tisztességgel fogadják, annál is inkább, mert ezek a megbízottak az ellenőrzés mellett, a hadbavonultak kiskorú gyermekeinek minden ügyében megfelelő utbaigazítást és tanácsot is adnak mindenkinek.

**Eljegyzés.** Schneck Margitka urleányt eljegyezte Fried Jenő helybeli kereskedő. (Minden külön értesítés helyett.)

**Kenyérgyárát alapít a város.** Annak idején János Zoltán indítványozta, hogy a város kenyérgyárát alapítson és ily módon szabályozza a szegény nép legfontosabb táplálékának, a mindennapi kenyérnek az árát. A kérdést nagyon aktuálissá tette a háború, közben felmerült az a megoldási mód is, hogy a város átvegye a meglévő és üzemben álló kenyérgyárak egyikét. Kondor Kálmán főszámvéve kedden délután a gazdák kenyérgyárát tekintette meg, amelyet átvételre felajánlottak a városnak.

**Ma és minden este** művészi táncstély a Royal dísztermében. Belépti díj 50 fillér. Kezdeté 10 órakor. Ifju Magyar Imre és Kis Béla felváltva játszanak.

**A háború multja és a béke jövője;** Charles Richet nagyszabású könyve 4 koronáért Csáthy Ferenc könyvkereskedésében kapható: Piac-utca 8. sz.

**Előjegyzési heti naptárak** 1.50 helyett 75 fillérért kaphatók Antalffy könyvkereskedésben, Szent Anna-utca 13.

Korona-Passage	<b>URANUS</b>	Telefon: 3-28. sz.
Ma utoljára látható!		
<b>A miniszter ur előszobájában</b>		
vigjáték.		
<b>A vörös fény</b>		
dráma 2 felvonásban		
A suszter és a szobaur cipője, humorus. Kaszmir városa, színes természeti felvétel. A borszensz, tudományos felvétel.		
Rendes helyárak Előadások 5 órától.		
Folytatólages bemenet.		

## Legujabb.

### Munkácsy özvegye meghalt.

Budapest, márc. 10.

Munkácsy Mihály, a világhírű magyar festőművész özvegye Luxemburgban meghalt.

### A cár a finnek közt.

Budapest, márc. 10.

Miklós cár Finnország fővárosába: Helsingforsba utazott.

## Csarnok.

### A kalandor.

(Folyt.)

— Imogen, folytatá Mordaunt, a mai fontos eseményben isten újját látom, ő hűségünket csak próbára akarta tenni, a próbát mindketten kiállítottuk; a hűség jutalma önkénytelenül kínálkozik: vajjon nem értenék meg azt a benső szöveget, melyben magának az égnek akarata nyilatkozik?

Imogen hallgatott, csak hullámzó melle mutatta, hogy nagy mértékben fel van izgatva.

Mordaunt térdeire ereszkedett.

— Miss Imogen, mondá, tehát nincs számomra szava, nincs egy tekintete, melylyel hánytatott szívemnek a békét visszaadná? Oh, szóljon, vajjon hiába támadt szívemben új remény? Hiába tűnt fel szerencse csillagom?

Imogen felemelte szeméit s azokat kimondhatatlan gyöngédséggel megmentőjére veté.

— Mordaunt, mondá, ön életemet mentette meg, én önnel ajánlom azt!

Az ifju gróf határtalan lelkesedéssel ajkaihoz emelte Imogen kezét, aztán pedig szívére szorítá azt:

— Tehát enyém leszel?

— Egész a sirlig!

(Folyt. köv.)

### A debreceni református kollégium számvévi hivatalától.

ad. 89—1915. gt. sz. v.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni ref. kollégium gazdasági tanácsának megbízása alapján ezennel közhírré tesszük, hogy folyó 1915. évi március hó 16-án d. u. 3 órakor a kollégiumi ügyészi hivatalban nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe adatnak a következő ingatlanok s illetve bérbeadatnak az alább megjelölt lakások:

1. Debrecen város határában a Czuczadülöben fekvő 8 kat. hold 550 négyszögöl területű szántó-föld 1915. évi október hó 1-től kezdődőleg 3 egymást követő évre.

Kikiáltási ár 600 korona.

2. Debrecen város határában a Fancsikán 4 drb. egyenként mintegy 7—7 kat. hold területű kaszáló külön-külön, vagy együttesen 1915. évi október 1-től kezdődőleg 3 egymást követő évre.

Kikiáltási ár egyenként 100 korona.

3. Az Egyház-tér 4. számú ház 6 szoba és mellékhelyiségekkel álló emeleti utcai lakásnak 1915. évi május 1-től kezdődőleg 3 évre.

Kikiáltási ár 1600 korona.

4. A Péterfia-utca 8. sz. ház egész udvarral 1915. évi augusztus hó 1-től kezdődőleg 3 évre.

Kikiáltási ár 1800 korona.

5. A Vár-utca 12. számú házban 1 szo-

ba, mellékhelyiségek és pincéből álló udvari lakás 1915. évi május 1-től kezdődőleg 3 évre.

Kikiáltási ár 280 kor.

Árverelni szándékozik a fenti időre és helyre azzal a figyelmeztetéssel hivatalnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10 százalékát előre letenni kötelesek.

A részletes árverési feltételek és az egyes ingatlanok leltárai a kollégiumi számvévi hivatalban megtekinthetők.

Debrecen, 1915. évi március hó 6-án.

Varga Pál  
koll. számvévi.

Dr. Körösi Kálmán  
koll. h. ügyész.

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

Német órákat ad német nyelvtanító. Irni, olvasni, beszélni. Cim kiadóhivatalban. 1567

**Boldogfalval**  
kert, Eprekerti-utca 7. számú három szoba, üvegveranda, konyha, sütőház, szőlővel, vagy anélkül május egyre kiottadó. — Ertekezhetni ugyanott. 1827

**Szoba**  
lakkok minden faj és színben lajocsióban: Weisz festék üzletében, Hatvan-u. 11. 1435

**Kiadó**  
május 1-re kerti lakás, mely áll 2 utcai, 1 udvari szoba, mellékhelyiségekkel, villanyvilágítással, vízvezetékekkel. — Rózsórményi-ut 8. Dr. Szabó Mihály. Telefon 551. 49

**Szoba padló**  
lagok többféle színárnyalatban a legjobb minőségben kapható Félégyházy Jánosnál. 85-10

**Felhívom**  
a vásárló közönség figyelmét dusan felszerelt festék áru raktáramra. Weisz, festék-kereskedő. Hatvan-u. 11. 1436

**Kiadó**  
két vagy három szobás lakosztály májusavagy azonnal. Széchenyikert, Huszár-ut 13. Ugyanott egy csinos butorozott szoba. 1267

**Ferenc**  
József-ut 9. számú ház, 6 szoba s mellékhelyiségek kiadó, vagy eladó 1213

**Ceépka yha tiszti tásokat**  
alaposan végez.

**Kályhagyár**  
Piac-utca 9. és Ferenc József-ut 8.

Telefonszáma:

**9-29**

**Kereslet.**

**Szikviz**  
elarusító ügynök óvadékkal azonnal felvétetik, cTleki-utca 100. sz. 1579

## Simonyi-utca 31. sz. alatt

## csinosvilla kiadó.

Ertekezhetni lehet: Kiri-utca 4 szám alatt dr. Magyar ügyvéd irodájában. 15

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Kovács**  
mester egyetemi építkezésnél alkalmazást nyerhet. Személyes jelentkezés a külső építési irodánál, délután 3—5-ig. 1589

**Cyakeriott**  
irodista leány vagy fiú kíségetőnek azonnal felvétetik havi 30 korona fizetéssel. Munkaidő: délelőtt 8—2-ig. Irásbeli ajánlatok Nagy Lajos irodájához adandók. — Csapó 19. Csak olyan ajánlkozzon, aki diktálás után igen gyorsan, helyesen és szépen tud írni. 1592

**Hadmentes**  
kereskedősegédek a fűszer engros szakmából felvételnek Fűszerkereskedelmi részv. társaságnál, Debrecen. 1591

**Kereskedelmi**  
iskolát végzett tanuló kerestetik gyakornoknak azonnali belépésre. Polgári Takarékszövetkezet és Szegély szövetkezet. 1588

**Komoly**  
ügyes kiszolgáló, ital mérésbe felvétetik, Déák Ferenc 26. sz. 1594

**Fűszerkereskedő**  
segéd felvétetik Félégyházy Jánosnál. 1551

## Eladás.

**Dr. Megyeri**  
Pál vértesi birtokán 2 hazai sarju széna és két hazai anyaszéna van eladó, ott feltehető jutányos áron. Ertekezhetni lehet Kis Sandorral, Vértesen a jó kútnál. 1013

**Teljesen**  
új honvéd önk. egyenruha eladó Cim a kiadóhivatalban. 1454

**Egy**  
teljesen szép fűszer üzlet berendezés eladó. — Ha most nincs rá szükség maradjon a helyén. május 1-ig. Cim a kiadóhivatalban. 1590